信息化教学背景下

高职公共英语教学存在的主要问题及解决途径

张银笑

[摘 要]随着"互联网+"时代的到来以及大数据的应用,人类已进入信息时代,教育也已步入了信息化阶段。然而高职公共英语的教学效果却不尽如人意,现有的教学模式已过时、英语教师的信息化素质整体偏低、教师的信息化教学设计能力有待提高、教师的发展意识和竞争意识淡薄,另外,学校对教师的信息化培训也不足,使其无法适应信息化教学的要求。本文分析了目前高职公共英语教学中存在的问题,并提出了有效的解决途径,以期为提高英语教学质量提供参考。

[关键词]信息化教学 高职公共英语教学 解决途径

基金项目:本文为2018年杨凌职业技术学院教改研究项目《信息化教学下高职英语教师角色转型与发展研究》研究成果(项目编号:GJ18110)。

DOI:10.16773/j.cnki.1002-2058.2022.10.018

引言

随着"互联网+"时代的到来以及大数据的广泛应用,教育已步入了信息化阶段,各种各样的信息技术纷至沓来,各地掀起了信息化教学比赛的热潮。然而高职公共英语的教学效果却不尽如人意,究其原因是教师没有做出应有的转变和自我发展,无法适应当前信息化教学的要求。由此可见,全面实施信息化教学且要达到预期效果,教师角色的成功转型与发展是至关重要的。

高职公共英语课程存在的问题

1. 现有的教学模式已过时

传统"以教师讲解为主"的教学模式使得学生只是被动地学、被动地接受、死记硬背;教师是课堂的主体,是课堂的主导者。这种"填鸭式"教学,采用的是"黑板+粉笔"的传统方式,学生的参与度低、课堂气氛比较沉闷、缺乏活力和吸引力,不能激发学生学习英语的兴趣,难以培育学生的创新力和知识迁移能力。另外,学生对英语课也不够重视,他们认为英语是公共基础课,远不如专业课重要,在课堂上不认真听讲,经常玩手机或者睡觉,大大降低了高职公共英语的教学效果。很显然,这种传统单一的教学模式已不能适应新时代要求,根本不能满足当代高职学生的学习要求。

2. 英语教师的信息化素质整体偏低

部分高职英语教师的信息化知识掌握较少,信息化技术应用能力不足,在教学过程中,使用信息化教学手段、网络教学资源的意识相对较差。笔者通过走访了解到,大部分教师认为自己的信息化能力一般,需要进一步提高。杨凌职业技术学院的大多数英语教师虽已经通过各种途径获得了一定的信息技术素养,能针对性地选择网络教学资源,但对一些软件的学习也只是浅尝辄止,比如对 Focusky、Camtasia、PowerPoint、希沃白板等只是略知一二,更不会综合运用各种软件来编辑、提升自己的作品,这样的水平根本满足不了英语教学改革发展的要求。对此,高职英语教师需加强对视频剪辑、微课制作、优慕课教学平台使

用、在线网络课程建设、网页制作、动漫等技术的学习。

3. 英语教师的信息化教学设计能力有待提高

高职学生的英语底子比较薄弱,学习自觉性较差,而且随着招生形势愈加严峻,单招生所占比例将越来越大,而学生的英语水平参差不齐,英语授课又大多为大班合堂形式,这些都为高职公共英语教学质量的提升增加了一定难度。面对困难,高职英语教师应积极借助现代信息技术提高教学设计能力,对不同专业的学生进行因人施教,以提升高职公共英语的教学效果。

教学设计能力是英语教师必须具备的基本教学能力,也是 开展信息化教学的关键。如果教师具备较高的信息素养,但不 能将它巧妙地运用到日常课堂教学设计中,那么也不会对公共 英语教学有多大裨益的。由于大多数高职英语教师的信息化技 术能力有限,缺乏先进的教学设计理念,导致信息化教学设计在 具体实施过程中难以充分发挥其作用,自然也无法达到预期的 教学效果。近几年,教师所热捧的全国职业院校信息化大赛更 名为全国职业院校技能大赛教学能力比赛,其考核的侧重点也 发生了很大变化,从过去考查信息技术在教学中的巧妙运用转 变为对教师的信息化教学设计能力的考查。由此可见,高职英 语教师信息化设计能力的提高迫在眉睫。

4. 英语教师的发展意识和竞争意识淡薄

在高职院校,英语只是大一新生学习的一门公共基础课。 英语教师不是专业课教师,与其他专业教师相比压力不太大。 大多数英语教师认为学校的专业发展主要依靠专业课、优化专业结构、加强专业建设和提升专业水平等,这些均与公共课教师 关系不密切,有些英语教师则放松对自己的要求,甘于现状,不 思进取。这种思想使得高职英语教师故步自封,十分不利于深 化高职公共英语教学改革,更不利于学校的长远发展和"双高" 建设

5. 信息化培训不足

要想实施信息化教学,教师必须先具备一定的信息素养。教师的信息素养主要依靠信息化培训学习来提高。虽然部分学

校也对一线教师进行了信息化培训,但效果较差。一方面,因为 教师对信息化技术的重要性认识不足和学习积极性不高;另一 方面,因为受培训时间和条件的限制,教师的实践操作训练较 少、培训的内容专业针对性也不强。目前,高职院校的信息化培 训力度和广度远远不能满足信息化教学的需要,不能有效提高 英语教师整体的信息素养。

解决的主要途径

针对高职公共英语教学中存在的问题,笔者认为应该从以 下几个方面着手解决。

1.建立"以学生为中心"的教学模式

教育部曾明文规定"将提升学生学习主动性定为高等教育 发展的首要目标,促进学生个性化学习方法的形成和自主学习 能力发展"。新加坡的教育工作者提出了新的教育信条:"教得 更少,学得更多",可供借鉴。而如何做,才能教得更少,又让学 牛学得更多,值得每位高职英语教师深思。

北京师范大学冯晓英教授曾指出"互联网+"时代的混合式 教学不是简单的学习方式组合,而是教学模式的根本变革与再 设计。高职英语教师应该积极转变观念,创新公共英语教学模 式,建立"以学生为中心"的教学模式,让学生真正成为课堂的主 人;而教师只是辅导者、组织者、引导者,指引学生不受时间、地 点的限制,探索适合自己的个性化学习,同时可通过各种信息化 技术随时在线解答学生的疑问,这样不仅可以激发学生学习英 语的积极性和主动性,还能够培养学生的自学能力。

2.努力提高高职英语教师的信息素养

在信息化时代,教育的发展离不开信息技术,信息化技术的 有效应用是教育现代化的大势所趋。教师必须具备一定的信息 素养,才能更好地实施信息化教学,提升信息化教学能力,满足 教育信息化的要求。因此在信息化教学中,高职英语教师必须 认真学习现代信息技术,不断提高自身信息素养,用现代信息技 术优化、整合丰富的英语教学资源,以此激发学生学习英语的兴 趣,提升学生的课堂参与度与互动度,提高学生的学习效率及公 共英语的教学质量。

在工作实践中,高职院校可开展"新老"组合的结对教学,让 新进教师传授老教师信息技术,让老教师给年轻教师传授教学 经验,这样可以互惠互利,共同进步,有助于提高整个教师队伍 的教学能力。为了满足当前英语教学的需要,英语教师可以在 线上观看一些免费的软件教学视频进行自学,同时还可以向学 校的其他专业教师多请教。在暑假培训中,教师应主动申请参 加一些信息化技术培训,提高自身的信息化教学水平。

3.提高高职英语教师的信息化教学设计能力

当前,教师必须与时俱进,努力钻研自己的专业,提高专业 水平,不断提升信息化教学设计水平。教师要多花心思揣摩课 本,如根据每个单元的不同话题,对学习目标、教学内容、学习情 景、教学方法等进行信息化设计,巧妙地提出一些问题来抛砖引 玉,以通过分组、合作、探究等多样化的教学方式引导学生养成 课前预习的良好习惯。在课堂教学中,教师可以灵活地运用任 务驱动法、互动法、情景教学法等方法进行教学,为学生创造浓 厚而又轻松的学习氛围,激发学生学习英语的积极性和主动性, 培养学生的自主学习能力。面对一些难点知识,教师可借助现 代信息技术,以录制微课、制作教学视频、绘制思维导图等帮助 学生预习或者融会贯通知识点,形成完整的知识体系。

4. 增强英语教师的自我发展意识和创新意识

愈演愈烈的"生源抢夺大战"以及正在进行的"双高"建设 都对高职英语教师提出了更高要求,这既是机遇也是挑战。 高职英语教师应具有紧迫感和改革创新精神,严格要求自己, 不断完善自我。教师要有强烈的自我发展意识,自觉承担课 程建设,并规划好自己的职业发展,积极进取、努力学习先进 的教学理念、掌握现代信息技术,这样才能跟上学校与社会发 展的步伐。

受新冠肺炎疫情影响,多数学校都开展了线上教学,杨凌职 业技术学院的英语教师使用腾讯直播课堂、学习通、蓝墨云班、 智慧课堂等进行直播教学,促使英语教师的信息化教学水平得 到了一定提高。有的教师把直播软件与优慕课结合起来,优势 互补,提高了自身信息技术与英语教学资源整合的能力,使得 "停课不停学"得以顺利进行,促进了高职公共英语教学改革。 正如全国职业院校技能大赛教学能力比赛的要求,教师不仅要 拥有扎实的专业知识,还应具备较高的信息素养和一定的创新 能力。

5.建立信息化培训的长效机制

为了提升整个教师队伍的教学能力,高职院校应定期对英 语教师进行培训,同时,要不断拓展培训的途径,创造更多的培 训机会,建立信息化培训的长效机制,制订切实可行的高职英语 教师信息化教学能力提升计划。对高职英语教师培训时,应根 据教师的教学所需制订培训内容,采取各种各样的培训形式,这 样才能全面提高英语教师的信息素养和教学能力。另外,高职 院校也应制订一系列参与教学能力大赛的奖励措施,用以赛促 学、以赛促发展的方式激励教师积极参赛,为学校增光添彩。

提高高职英语的教学质量和学生的英语综合应用能力并 不是一朝一夕的事情,需要学校的大力支持和英语教师坚持 不懈的努力。学校领导应一如既往地支持,不断提升学校的 网络环境,加大信息化建设的投资力度,为信息化教学的开展 提供保障。

结语

在信息化时代,信息化教学是顺应教育发展与深化改革的 必然趋势。高职英语教师应该重视信息化教学对高职公共英语 教学改革的促进作用,积极学习先进的教学理念和信息技术,努 力提高自己的信息素养,不断提高教学能力,增强自我发展的意 识和创新意识。教师要建立"以学生为中心"的教学模式,借助 信息化技术提高学生的自学能力,使信息化技术与英语教学资 源整合优化,从而进一步深化高职公共英语教学改革。

参考 文献:

[1]顾芸.论高职英语教师的信息素养[]].江苏经贸职业技术 学院学报,2017(6):54-56.

[2]沈冰.以赛促发展 切实提高高职英语教师信息化教学 设计能力[]]. 产业与科技论坛, 2017, 16(24): 265-266.

[3]黄宝梅.基于网络教学平台的高职英语教师的发展[]].中 国校外教育,2015(27):98+139.

[4]莫兼学. 高职英语教师信息化教学能力提升途径研究[]]. 新课程研究,2016(3):122-124.

(张银笑:杨凌职业技术学院文理分院)